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Размеры: S-M (35-39, женский), L-XL (40-45, мужской). Обхват стопы 20-22 см (для размера S-M); 23-26 см 

(для размера L-XL). 
  
Далее значения для каждого размера записаны так: S-M (L-XL). 

 
Пряжа: SCHOPPEL Admiral tweed 100 g = 420 m, 78 % Virgin Wool, 19 % Nylon, 3 % Viscose – 1 моток. 

 

Плотность вязания: 32 п. х 42 р. = 10 х 10 см лицевой гладью спицами US 2 (2,75 mm). 

 

Спицы: 
• US 1 (2,5 mm) – комплект чулочных спиц или круговые спицы с длиной лески 100 см для вязания 

способом magic loop (для вязания резинки, пятки и мыска, только для размера L-XL); 

• US 2 (2,75 mm) – комплект чулочных спиц или круговые спицы с длиной лески 100 см для вязания 
способом magic loop (для вязания всего носка) – основные спицы; 

• US 4 (3,25 mm) – любые удобные спицы для набора петель. 
 

Размер спиц подбирается индивидуально для получения заданной плотности вязания. Все размеры 
меняются пропорционально относительно основного размера спиц. 

 

Дополнительные приспособления: 
• Вспомогательная спица для вязания переплетений. 

• Маркеры-булавки (2 шт.). 

• Маркер начала ряда. 

• Ножницы. 

• Игла для выполнения трикотажного шва и заправки хвостиков. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Данное описание предназначено для личного 
пользования. Любое коммерческое использование 
без согласования с автором запрещено!  
Текст, фото, схемы и рисунки являются 
интеллектуальной собственностью автора. 
Копирование описания в целом или частями 
запрещено! 
Благодарю за понимание!  
По любым вопросам обращайтесь на почту 
tanya.mulokas@gmail.com или в личные сообщения в 
инстаграм @knitterra 

mailto:tanya.mulokas@gmail.com


Crystal Socks by Tanya Mulokas 3 
 

All rights reserved                                           knitterra.com  2020                                    Tanya Mulokas 

Узор СRYSTAL и пояснения к схемам 
 
Раппорт узора показан на Схемах 1 для каждого размера. 
Далее в описании даны схемы всех этапов вязания носков. Паголенки и верхняя часть стопы I и II носков 
вяжутся зеркально. 
Все схемы (кроме Схем 3) читаются снизу вверх, справа налево. Раппорты обозначены красной рамкой. 
Паголенок (I и II) – Схемы 2. Для наглядности на этих схемах показана ½ от общего количества петель. 
Пятка – Схемы 3. Нечетные ряды – лицевые – читаются справа налево, четные – изнаночные – читаются слева 
направо (обозначены серым цветом). 
Стопа – Схемы 4. 
Мысок – Схемы 5. 
Перекрещивание, которое находится на стыке рядов, выполняется в конце кругового ряда с участием первой 
петли следующего ряда. 
В предоставленных видео показано как выполнить тройные перекрещивания без участия вспомогательных 
спиц. 
Перекрещивание трёх петель с наклоном вправо - https://youtu.be/OPTJwvwezHA  
Перекрещивание на стыке рядов - https://youtu.be/zNe15U8TcwQ  
Перекрещивание трёх петель с наклоном влево - https://youtu.be/9jngFNhR6p8 
 

Схема 1 – узор CRYSTAL 
для размера S-M 

 

 

Схема 1 – узор CRYSTAL 
для размера L-XL 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://youtu.be/OPTJwvwezHA
https://youtu.be/zNe15U8TcwQ
https://youtu.be/9jngFNhR6p8
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Условные обозначения: 
 

 - лицевая петля (лицевая сторона); 
 - изнаночная петля (изнаночная сторона); 
 - изнаночная петля (лицевая сторона); 
 - лицевая петля (изнаночная сторона); 
 - снять петлю, рабочая нить ЗА работой (лицевая сторона); 
 - снять петлю, рабочая нить ПЕРЕД работой (изнаночная сторона); 
 - прибавить изнаночную петлю из протяжки за снятыми петлями; 
 - перекрестить 2 петли с наклоном вправо с изнаночной (снять первую петлю на вспомогательную 

спицу за работой, 1 лицевая, провязать петлю со вспомогательной спицы изнаночной); 
 - перекрестить 2 петли с наклоном влево с изнаночной (снять первую петлю на вспомогательную 

спицу перед работой, 1 изнаночная, провязать петлю со вспомогательной спицы лицевой); 
 - перекрестить 2 петли с наклоном вправо (снять первую петлю на вспомогательную спицу за 

работой, 1 лицевая, провязать петлю со вспомогательной спицы лицевой); 
 - перекрестить 2 петли с наклоном влево (снять первую петлю на вспомогательную спицу перед 

работой, 1 лицевая, провязать петлю со вспомогательной спицы лицевой); 
 - перекрестить 3 петли с наклоном влево (снять первую петлю на вспомогательную спицу перед 
работой, снять вторую петлю на вспомогательную спицу за работой, провязать третью петлю 
лицевой, вторую и первую петли со вспомогательных спиц провязать лицевыми в указанном 
порядке); 

 - перекрестить 3 петли с наклоном вправо (снять первую и вторую петли на вспомогательную спицу 
за работой, провязать третью петлю лицевой, вторую и первую петли со вспомогательной спицы 
провязать лицевыми в указанном порядке); 

 - перекрестить 3 петли с наклоном влево с изнаночной (снять первую петлю на вспомогательную 
спицу перед работой, снять вторую петлю на вспомогательную спицу за работой, провязать третью петлю 
лицевой, вторую петлю со вспомогательной спицы провязать изнаночной, первую петлю со 
вспомогательной спицы – лицевой); 

 - перекрестить 3 петли с наклоном вправо с изнаночной (снять первую и вторую петли на 
вспомогательную спицу за работой, провязать третью петлю лицевой, вторую петлю со вспомогательной 
спицы провязать изнаночной, а первую – лицевой); 
 - 2 вместе лицевой с наклоном вправо; 
 - 2 вместе лицевой с наклоном влево (протяжка); 
 - 2 вместе изнаночной; 
 - обернуть петлю как лицевую и развернуть работу на изнаночную сторону (для этого завести 

рабочую нить ЗА работу, переснять первую петлю левой спицы на правую, вывести нить ЗА этой 
петлей на лицевую сторону, вернуть снятую петлю на левую спицу, развернуть работу на изнаночную 
сторону); в лицевом ряду эта петля провязывается вместе с оберткой (для этого подцепить обертку 
правой спицей спереди и поднять ее движением от себя на левую спицу); 

 - обернуть петлю как изнаночную и развернуть работу на лицевую сторону (для этого вывести 
рабочую нить ПЕРЕД работой, переснять первую петлю левой спицы на правую, вывести рабочую 
нить ЗА работу, вернуть снятую петлю на левую спицу, развернуть работу на лицевую сторону); в 
изнаночном ряду обернутая петля провязывается вместе с оберткой (для этого подцепить обертку 
правой спицей сзади и накинуть ее движением на себя на левую спицу). 

 - поднять петлю из-под кромочной. 
 

 

 
 
 
 
 
 



Crystal Socks by Tanya Mulokas 5 
 

All rights reserved                                           knitterra.com  2020                                    Tanya Mulokas 

Последовательность выполнения работы 
 
Резинка 
 
Спицами US 4 (3,25 mm) набрать обычным способом 56 (72) петель + 1 п. для замыкания вязания в круг.  
Замкнуть вязание в круг следующим образом: переснять последнюю петлю на левую спицу, поддеть первую 
петлю наборного ряда правой спицей и протянуть через нее переснятую петлю. 
Установить МНР и продолжить работу основным номером спиц для размера S-M, а для размера L-XL 
спицами US 1 (2,5 mm).  
Вязать 10 рядов резинкой следующим образом: *1 лиц. п., 1 (2) изн. п., 2 лиц. п., 1 (2) изн. п., 2 лиц. п.*, 
повторить от * до * еще 7 раз (всего 8 раз). 
10-й ряд резинки соответствует 1-му ряду Схем 2. 
Далее продолжить вязание по Схемам 2, начиная со 2-го ряда. В Схеме показана половина ряда. Вязать до 8 
(10) ряда. 

 

Паголенок 
 
Для размера L-XL в 10-м ряду сменить спицы на US 2 (2,75 mm). 
Продолжить работу узором CRYSTAL на высоту 4 (3) раппорта – повторять ряды 9-20 (11-26) на Схемах 2. 
Первая петля в 9-м (11-м) ряду снимается повторно и является частью перекрещивания в конце ряда. 
В 20-м (26-м) ряду последнего повтора раппорта повесить маркеры 1 и 2 на протяжки за снятыми петлями 
следующим образом: снять первую петлю ряда, повесить маркер-булавку (М1) на рабочую нить, подтянуть 
его к правой спице, вязать по Схеме до 31-й (39-й) петли, снять ее на правую спицу, повесить на рабочую 
нить маркер-булавку (М2), подтянуть его к правой спице и продолжить вязание по Схеме до конца кругового 
ряда. 
 
Следующий ряд – ряд прибавок – вязать по 9-му (11-му) ряду Схем 2 до 31-й (39-й) петли, далее для: 

• I носка – выполнить перекрещивание трёх петель вправо с прибавкой после первой петли – снять 
первую и вторую петли на вспомогательную спицу ЗА работой, провязать третью петлю лицевой, 
надеть на левую спицу протяжку, отмеченную маркером М2, вывязать из нее лицевую 
петлю (прибавленная петля – кромочная петля стенки пятки), вторую и первую петли со 
вспомогательной спицы провязать лицевыми в указанном порядке; 

• II носка – выполнить перекрещивание трёх петель влево с прибавкой после первой петли – снять 
первую петлю на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, снять вторую петлю на 
вспомогательную спицу ЗА работой, провязать третью петлю лицевой, надеть на левую спицу 
протяжку, отмеченную маркером М2, вывязать из нее лицевую петлю (прибавленная 
петля – кромочная петля стенки пятки), вторую и первую петли со вспомогательной спицы 
провязать лицевыми в указанном порядке. 

Продолжить вязание по 9-му (11-му) ряду Схем 2 не доходя двух петель до конца кругового ряда, далее для: 

• I носка – выполнить перекрещивание трёх петель вправо с прибавкой после второй петли– снять 
первую и вторую петли на вспомогательную спицу ЗА работой, провязать третью петлю лицевой, 
вторую петлю провязать лицевой, надеть на левую спицу протяжку, отмеченную маркером 
М1, вывязать из нее лицевую петлю (прибавленная петля – кромочная петля стенки 
пятки), первую петлю провязать лицевой; 

• II носка – выполнить перекрещивание трёх петель влево с прибавкой после второй петли – снять 
первую петлю на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, снять вторую петлю на 
вспомогательную спицу ЗА работой, провязать третью петлю лицевой, вторую петлю провязать 
лицевой, надеть на левую спицу протяжку, отмеченную маркером М1, вывязать из нее 
лицевую петлю (прибавленная петля – кромочная петля стенки пятки), первую петлю 
провязать лицевой. 

Следующий ряд вязать полностью, согласно 10-му (12-му) ряду Схем 2, прибавленные петли провязывать 
лицевыми. 
Снять маркеры-метки. 
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Пятка 
 
Пятка вяжется поворотными рядами на первых 33 (41) петлях по Схемам 3 для I и II носка одинаково, 
основным размером спиц для S-M и спицами US 1 (2,5 mm) для размера L-XL. Стенка пятки начинается с 
прибавленной возле М2 кромочной и заканчивается прибавленной возле М1 кромочной, остальные 33 (41) 
петли откладываются. 
 

Обратите внимание на зеркальность начала и конца отложенных петель! 

 
Кромочные петли вяжутся в каждом ряду по рисунку (в начале и конце лицевого ряда – лицевыми, в начале 
и конце изнаночного ряда – изнаночными). 
Отметить любым способом (нитью или маркером) начало вязания пятки по центру первого ряда так, чтобы 
первый ряд был над установленной меткой. 
Вязать по Схеме до 7-го (9-го) ряда. Повторить ряды 5-6 (7-8) еще: 

• для размера обуви 35-36 – 11 раз (общая высота стенки пятки 28 рядов); 

• для размера обуви 37-39 – 12 раз (общая высота стенки пятки 30 рядов); 

• для размера обуви 40-42 – 13 раз (общая высота стенки пятки 34 ряда); 

• для размера обуви 43-45 – 14 раз (общая высота стенки пятки 36 рядов). 
 
Поворот пятки осуществляется с помощью убавок и разворотов (методом обернутых петель). 
Обернутые петли участвуют в убавках, для этого обертка поднимается и воспринимается как 
единое целое с петлей-основой. 
 
По завершении 19-го (23-го) ряда Схем 3 поднять за кромочную по левому краю стенки пятки (на данном 
этапе сменить спицы на US 2 (2,75 mm) для размера L-XL): 

• 35-36 размер обуви – 16 петель; 

• 37-39 размер обуви – 17 петель; 

• 40-42 размер обуви – 19 петель; 

• 43-45 размер обуви – 20 петель. 
 
С левой стороны стенки пятки первую петлю поднимать из-под убавленной петли; последнюю – вывязать из 
ранее прибавленной петли у основания стенки пятки. 
 
Установить МНР, продолжить работу по 1-му ряду Схем 4 до правой стороны стенки пятки, установить М1.  
 

Фактическое начало ряда находится на стыке пятки и поднятых петель ее левой стенки, но для удобства 
выполнения убавок клина и мыска МНР сдвинут влево к стыку стенки пятки и узора верхней части стопы. 

 
Поднять сразу за кромочной по правому краю стенки: 

• 35-36 размер обуви – 16 петель; 

• 37-39 размер обуви – 17 петель; 

• 40-42 размер обуви – 19 петель; 

• 43-45 размер обуви – 20 петель. 
С правой стороны стенки пятки – первую петлю поднимать из прибавленной ранее петли у основания стенки 
пятки, последнюю петлю – из-под убавленной петли.  
Продолжить работу лицевой гладью до МНР. 
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Клин подъема и стопа 
 
Формирование клина подъема стопы начинается с 3-го ряда Схем 4. Первая убавка осуществляется перед 
МНР, вторая – после М1. 

• 35-36 размер обуви – всего 11 убавок с каждой стороны; 

• 37-39 размер обуви – всего 12 убавок с каждой стороны; 

• 40-42 размер обуви – всего 13 убавок с каждой стороны; 

• 43-45 размер обуви – всего 14 убавок с каждой стороны. 
 
Схемы 4 приведены только для I носка. Для II носка перекрещивания трёх петель выполнять зеркально, в 
направлении, ранее заданном в Схемах 2.2 и 2.4. 
 
По завершении убавок клина между маркерами М1 и МНР должно остаться 27 (35) петель. 
 
Продолжить вязание стопы прямо по кругу узором CRYSTAL между маркерами МНР и М1 и лицевой гладью 
между М1 и МНР на высоту от начала клина всего:  

• 35-36 размер обуви – 4 ½ раппорта узора; 

• 37-39 размер обуви – 5 ½ раппортов узора; 

• 40-42 размер обуви – 4 ½ раппорта узора; 

• 43-45 размер обуви – 5 ½ раппортов узора. 
 

На этом этапе вязания желательно произвести примерку. Если указанной длины, не хватает до основания 
мизинца – довяжите необходимое количество рядов узора. Если много – распустите несколько рядов. 

 

Мысок носка 
 
Мысок носка вяжется по Схемам 5, начиная с 7-го (9-го) ряда. Положение МНР не меняется.  
На схемах показан переход узора к мыску и убавки формирования мыска.  
Для размера L-XL сменить спицы на US 1 (2,5 mm). 
 
Если ряды узора в конце стопы индивидуально добавлялись/убирались, переход от него к мыску 
выполняется аналогично показанному в Схемах 5.  
 
По завершении последнего кругового ряда обрезать нить, оставляя хвост длиной 30-50 см, сложить мысок 
пополам и сшить трикотажным швом открытые петли. При сшивании первая петля – бочок мыска – уходит в 
верхнюю часть, второй бочок – переходит к нижней части мыска. 
 

ВТО 
 
Заправить и обрезать кончики. 
Постирать носки со специальным средством. Сушить в разложенном виде либо на специальных блокаторах. 
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Схема 2.1 – Паголенок I носка для размера S-M 

 

Схема 2.2 – Паголенок II носка для размера S-M 
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Схема 2.3 – Паголенок I носка для размера L-XL 

 

Схема 2.4 – Паголенок II носка для размера L-XL 
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Схема 3.1 – Пятка для размера S-M 
 

 
 

Схема 3.2 – Пятка для размера L-XL 
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Схема 4.1 – клин подъема стопы I носка – 35-36 размер обуви  
 

 
 
 

Схема 4.2 – клин подъема стопы I носка – 37-39 размер обуви 
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Схема 4.3 – клин подъема стопы I носка – 40-42 размер обуви 

 
 

 
 

Схема 4.4 – клин подъема стопы I носка – 43-45 размер обуви 
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Схема 5.1 – Мысок для размера S-M 

 
Схема 5.2 – Мысок для размера L-XL 

 

 
 


